MANTIK FINAL SORU GALISMASI

1 -) I = Zihnin, timelden tikele, butiinden
parcaya, yaptigi yaratmedir.

ll- Onclller dogru ise, sonugta dogrudur.

[ll- Sonug¢ yanlg ise en az oncullerden biri
yanhgtir.

IV- Zihnin bir seyi diger seye benzeterek
hikme varmasidir.

Yukaridakilerden hangisi Tumdengelim
icin gegerlidir?

A-Yanhz| B-LILIII C-LIII D-Yanhz IV

2 - Descartes’in meshur s6zl olan
“Dastnuyorum o halde varim” bir motvi
kiyasdir. Asagidakilerden hangisi bu
kiyasin tam karsihgidir?

Cevap: Biitiin dusuinenler vardir.Ben
diisiiniiyvorum o halde varim.

3 — Asagidakilerden hangisi timel olumlu bir

onermedir?

Cevap : Butun insanlar onurludur.

4- ifadede eksik zihinde tam olan kiyasa ne
ad verilir?

Cevap: Entimem

5- Yanhg oncullerden hareketle dogru gibi
gorunen yanlis sonug ¢ikarma anlamindaki
akil yuritme asagidakilerden hangisidir?

Cevap: Safsata

6- Bir kiyasta sonug dnermesinin yuklemi
olan terim agsagidakilerden hangisidir?

Cevap: Buyuk Terim

FEIT : Zihnin 6zelden genele, tikelden
timele, pargadan butine, sonug ¢ikardidi akil
yurttmedir. Yukaridaki hangi akil yuriutme
ile ilgilidir?

Cevap: Tumevarim

8- .t : Bir butin meydana getiren
parcalarin tamamini veya bir sinifin tim
bireylerinin hepsini incelemek suretiyle
hakkinda hiikiim ¢cikarmaktir. Ornek:
Pazartesi, Sall,
Carsamba,Persembe,Cuma,Cumartesi ve
Pazar haftanin gunleridir.Hepsi 24 saattir.

Carsamba,Persembe,Cuma,Cumartesi ve
Pazar haftanin gunleridir

Oyleyse haftanin bitiin ginleri 24 saattir.
Yukaridaki bosluga hangisi yazilmahdir?

Cevap:Tam Tumevarim

9- Gergege uygun olan, tartismasiz olarak
kesin bilgi veren dnermelerdir. © Butun
pargadan bulyuktir.” Onermesi gibi. Bu
onerme bes sanattan burhanda kullanilan
onermelerdir.

Yukardaki bahsi gegcen dnerme turlerine
ne ad verilir?

Cevap: Yakiniyyat

10- “Dogrulugu insanlar tarafindan kabul
goérmus Oonermelerdir.

S06zU gecen 6nermelere ne ad verilir?

Cevap: Meshurat

11- Onciilleri yakiniyyat olan kiyastir. Biitiin
delillerin en kesin ve guvenilir olanidir.

Bahsedilen bes sanattan hangisidir?

Cevap : Burhan




12- "Eger bir sey cisim ise yer kaplar.O
cisimdir oyleyse yer kaplar.” Ve “Eger bu
cisimse yer kaplamaktadir.” O yer
kaplamamaktadir.Oyleyse cisim degildir.”
Kiyaslarin cesidi nedir?

Cevap : Sarth

13- Bir sey hakkinda verilen karara ne ad
verilir ?

Cevap: Hukim

14- Araz nedir?

Cevap: Bir seyi mahiyeti ve 6zelliklerinden
olusan seydir.

15- © Tanim, Onerme, Kiyas, Timevarim,
Tumdengelim,Delalet”

Yukandaki konularin ka¢ tanesi mantigin
konusudur?

Cevap: 6

16- Mantik hem ilim ve hem de yontem olarak
tarif edilmistir.Bunun dayanagi nedir?

Cevap:Diusiinme kaide ve kurllarini belirler
ve ilimlere uyqulanmasini emreder.

17- Bir onermenin niteligini bozmaksizin
0znesini yuklem, yiklemini 6zne yaparak,
anlamca esdegder, ayni dogruluk degerine
sahip, yeni bir nerme olugmaya ne denir?

Cevap: Dondiurme

18- Asagidakilerden hangisi yanhstir?

Cevap: | =Tikel olumsuz

19- “Bazi insanlar muhendistir.”,
“ Bazi insanlar egitimlidir.”

O halde bazi mihendisler egitimlidir,
Kiyasinda nasil bir ¢gikarim hatasi
yapilmistir?

Cevap: ki tikelden sonuc cikariimistir.

20- Asagidakilerden hangisi bir delil
cesididir?

Cevap: Akli

21- Bir seyin olumlu yada olumsuz anlamda
kullanilan kavram hangisidir?

Cevap: Tasdik

22- Kazanin dogurduguna inaniyorsun da
oldagine mi inanmiyorsun? Dogduguna
inandigina gore 6ldigune de inanman
gerekir. Seklinde kurulan 6nermenin gesidi
nedir?

Cevap: Goreli

23- Bir seyin ozelliklerinin hepsine ne ad
verilir?

Cevap: Mahivyet

24- Bir kiyas ikiden fazla 6ncilden meydana
geliyorsa bu kiyas g¢esidine ne ad verilir?

Cevap: Bilesik Kiyas

25- Zihin bu ttr hukimlerde zihinde bulunan
bir orta terim vasitasiyla konu ile yuklem
arasinda bag kurar. Mesal ; “Dort cifttir.”
Onermesinde, dort ve cift terimleri
dusunurken, “dort ikiye bolunar,ikiye bolinen
sayllar gifttir. * Diye yapilan gzli bir kiyastan
sonra zihin hikiam verir. Bu tiir bes sanatla
kullanilan 6nermeye ne ad verilir?

Cevap: Fitriyyat



26- Asagidakilerden hangisi tanim hakkinda
verilerden hangisi yanhstir?

Cevap : Tam bir tanim oldukca genis
kelimelerle yapilmalidir.

27- Asagidakilerden hangisi bes sanattan
degildir?
Cevap: Yakiniyyat

28- Akil yuratmeyle ilgili asagidakilerden
hangisi yanhstir?

Cevap: Kiyas bir akil yuriutme cesidi
degildir.

29- Asagidakilerden hangisi tikel olumsuz
Onermeye ornektir?

Cevap: Bazi insanlar zengin degildir.

30- “Onermenin konusu tek bir bireye isaret

ediyorsa ......... , bir sinifin tim fertlerini igine
aliyorsa.......... , bir kKismini igine
aliyorsa........... , eger konu nicelik
bildirmiyorsa........... , bnerme denir? Sirasiyla

bosluklara hangileri gelmelidir?

Cevap : Tekil-Tumel-Tikel-Belirsiz

RN

31- “Yagmur yagarsa sokaklar islanir.
izmir soguk degildir.”  ilim faydaldir.” “Sevgi
emektir.  “Insan ancak ektigini biger.”

Yukarda hangi 6nerme ¢esidir yoktur?

Cevap : Ayrik Sarth

32- ........ , onculleri bitisik ve ayrik sartli
kiyaslardan olugan bir kiyas c¢esididir.
Onciillerdeki siklarin ayri ayri
degerlendiriimesi ile sonuca varilir. 14
yasindaki Fatih Sultan Mehmet'in babasiyla
yazismasl buna drnektir.

Ya siz padisahsiniz, ya ben padisahim.

Siz padisahsaniz sorumlulugunuz geregi,
Ben padigahsam emrimin geredgi,

Her iki halde de ordunun basina gegmelisiniz.

Yukaridaki bilgi verilen kiyas gesidi
hangisidir?

Cevap: Secmeli

33- icine aldigi fertlerin ortak dzelligini
kendinde toplayan kavrama.......... , catisi
altinda bulunan fertlerin timdde onun .......... :
dir. Bogluklara uygun kavramlar
hangisinde dogru verilmistir?

Cevap: iclem- Kaplam

34- Zat icin hangisi sQylenemez?

Cevap: Seyin sahip oldugu ayrilan ve
ayrilamayan ozelliklerdir.

35- He zaman yagmur yagsa yerler islanir.
Gulnesg dogarsa aydinlik olur.

Erken kalkan-kalkarsan- yol alir.
Yukaridaki 6nermenin ¢esidi nedir?

Cevap:Bitisik Sarth

36- Gergege uygun olan,tartismasiz olarak
kesin bilgi veren 6nermelerdir.” Batin
pargadan buyuktir.” Onermesi gibi.Bu
onerme ¢esidi bes sanattan “ Burhan” da
kullanilan dnermelerdir. Yukarida bahsi
gecen dnermeye ne ad verilir?

Cevap:Yakiniyyat




37- Asagidakilerden hangisi ¢elismezlik
ilkesini ifade etmez ?

Cevap: Bir sey va vardir ya yoktur.Baska
bir sik yoktur.

38- “ Mantikla........ meshur olan (Meshurat)
ve dogru kabul edilen (Musellemat)
oncullerden olusmus kiyas demektir.Farkl
tarifleri bulunmakla beraber genellikle bir
dusuncedeki geligkileri tartisarak gésterme
sanati diye tanimlanir.Ayrica....... bir tezin
dogruluk veya yanhghgini géstermek
amacilyla yapilan tartisma kurallarindan
bahseden ilmin adi olarak da kullaniimistir.

Yukarida so6zu edilen sanat hangisidir?

Cevap : Cedel

39- Kiyas turlerinin uygulama alanlari igin
kullanilan mantik terimi hangisidir?

Cevap: Bes Sanat

40- Dogru veya yanhsg, kabul edilebilir veya
edilmez olsun insanda, seving ve huzur veya
nefret ve sikinti duygularina yol agan 6nerme
cesitlerine ne ad verilir?

Cevap:Muhayyelat

41-"Her seyin bir varolma sebebi vardir.”
ilkesine ne ad verilir?

Cevap: Yeter Sebep

42- Oncul: © Digari ¢ikan tedirgin olur.
Delil : Cunku disarda corona salgini var.
2.0ncil: Tedigin olan insan mutlu olamaz.
Sonug: Oyleyse disari ¢cikan mutlu olamaz.

Yukarida kurulan kiyas gesidine ne ad
verilir?

Cevap:Delilli Kiyas

43- |-Cevher 6zluyle kaim olan seylerdir.

lI-Cevher artip azalabilir.

[lI-Cevher varligini strdirmek icin baska
birseye ihtivac duymaz.

IV-Cevher 6zU bakimindan degigkendir.

Yukaridakilerden hangisi cevher hakkinda
soylenebilir?

Cevap: I-1ll

44- |-Tumel olumlu : her a,b dir.

[I- Tumel olumsuz : Higbir a,b degildir.
l1I-Tikel olumlu : Bazi a,b dir.

I\V-Tikel olumsuz: Bazi a,b degildir.

Yukaridakilerden hangileri dogru
verilmistir?

Cevap:Hepsi

45- Kimi insanlar zeki, ¢aligkan ve
basarilidirlar.

Bu 6nerme nicelik ve nitelik olarak nasil bir
onermedir?

Cevap: Tikel-Bilesik-Olumlu

46-Zat icin hangisi sbéylenemez?

Cevap: Zat bir seyin oziinii ifade eder.

47-Bir konu yuklem ve bagdan olusan
dnermelerdir.Tek bir yargi olan énermedir.ilim
faydalidir.Sevgi emektir.Yagmur yagdi.Ali
caliskandir. Vs.

Bahsi gecen 6nerme hangi tir 6nermedir?

Cevap: Basit Onerme

48- Baglaci “ya,ya da” olankiyas ¢esidi
hangisidir?

Cevap: Ayrik Sarth Kiyas




49 — Konu ve yuklemi ayni olup hem nitelik
hem de nicelik bakimindan farkl iseler
birbirine gore durumlari ............ olur. A-Olile
E-l kendi aralarinda ........ onermelerdir.

Misal : Bazi sular igilir. I- Dogru
Hicbir su icilemez. E- Yanhsg

Bu bosluga uygun kavram hangisidir?

Cevap: Celisik

50- Onermenin niteligi bozmadan, éznesini
yuklem, yuklemini 6zne yapip yeni bir
Onerme olusturmaya ne ad verilir.?

Cevap: Dondiurme

52- Asagidakilerden hangisi kag tanesi
dondiurme hakkinda dogrudur?

1-Temel dnermenin niteligi bozulmamalidir.
2- iclem ve kaplamina dikkat etmelidir.

3. Temel 6nerme ve dondurulmus hali de
dogru olmalidir.

4- Bazi kavramlarin yerleri istege baghdir.
5- Olusan 6nerme yeni bir nerme olur.

Cevap: 4- Bazi kavramlarin yerleri istege
baghdir.

53- Asagida verilenlerden hangisi diiz
dondiirme hakkinda yanlig bir ifadedir?
a-Tumel olumlu — tikel olumlu, A — |
b-Tlimel olumsuz — timel olumsuz, E — E
c- Tikel olumlu ~ tikel olumlu

d- Tikel olumsuz — ..... (yok)

e- Tikel olumsuz timel olumsuz

Cevap: e- Tikel olumsuz timel olumsuz

54- "Bir 6nermenin niteligine dokunmadan
konunun celisigini ytuklem, yiklemin ¢elisigini
konu

yapmaktir.” Tanimi yapilan kavram
hangisidir?

Cevap: Ters Dondiurme

55- Ters dondurme hakkinda verilenlerden
hangisi yanhstir?

a-Tumel olumlu-tiimel olumlu, A A

b- Tikel olumsuz- tikel olumlu, o —I

C Tumel olumsuz - tikel olumsuz, E —0

d- Tikel olumlu-yok, 1 — yok

e Tikel olumsuz- tikel olumsuz, 0 0

Cevap: b- Tikel olumsuz- tikel olumlu, o —l

56- "Kimi insanlar zeki, ¢aliskan ve
basarilidirlar." Bu 6nerme nicelik, nitelik ve
yap! bakimindan nasil adlandirilir?
a-Tikel, basit, olumlu,

b- Tumel, bilesik, olumlu,

c- Tikel, bilesik, olumlu,

d- Tekil, bilesik, olumsuz

e -Tumel, bilesik, olumsuz

Cevap: c- Tikel, bilesik, olumlu

57- Asagidakilerden hangisi tikel olumsuz
Onermeye o6rnektir?

a-Bazi kuglar ucgar

b- Bazi atlar beyazdir

c- Higbir insan 6limsuz degildir.

d. Her kus kanathdir

e- Bazi insanlar zengin degildir.

Cevap: e- Bazi insanlar zengin degqildir.

58. "Farkinda olarak ya da olmayarak
kullandigimiz neredeyse her sey akil yuritme
gucumuze

yani muhakememize dayanir. Saatimize
bakip otoblstn gecip gecmedigini, ders
calisip galismadigimizda neler olacagini,
'‘Ahmet yine 100 aldi' derken bile muhakeme
yapariz."

Yukandaki bilgiler akil ylritmenin hangi
yonune vurgu yapmaktadir?

a-bilimde akil yuratmenin gerekliligine

b- gunluk hayatta akil ylrutmenin
kullanildigina

c-dilbilgisi alaninda akil yuratme ihtiyacina
d- akil yuratme yollarina e akil ilkelerine

Cevap: b- giinliik hayatta akil yiuriitmenin
kullanildigina




59- "Bir delile nispetle bir sonuca varmaktir. .

....ta iki hikdm vardir ve ikisinden Gglncu bir
hukme varilir. Burada zihin kendiliginden
zorunlu olarak sonuca varir. ........ In tek
basina birer hikim bildiren, Gg¢lncu bir
hikmun ¢ikarildigi cimlelere delil, 6ncll,
mukaddem-tali gibi adlar verilmistir.
Bunlardan aralarinda bir tur iligki ile akil
yurutmeyle sonuca varilir."

Bahsi gecen kavram hangisidir?
a-Onerme

b- Kiyas

c-Celiski

d-Delil

e-ilke

Cevap: b- Kiyas

60 — 1-Kiyasin gérdigumuz gibi unsurlari
sunlardir: kiguk terim, orta terim, buyuk
terim.

2- Ayrica oncullerden icinde buyuk terim
bulunan énermeye buyik 6nerme- Kibra-,
icinde kuguk terimin bulundugu énclle de
kiguk 6nerme-sugra- denir.

3- Sonugcta orta terim yer almaz.

4-Orta terim iki dncul arasinda baginti kuran
terimdir.

5- akil yuratmeyle sonuca varillir.

Yukaridaki ifadelerden hangileri
dogrudur?

a- 1-2-3-4-5 b- 3-4-5
c-1-3-5  d-1-2-3-4 e-1-2-4

Cevap: a- 1-2-3-4-5

61- iki dnciil ve bir sonugtan olusan
kiyaslara ne ad verilir?

a-Basit b- Bilesik  c- Sartli
d-Matvi e- Hulfi

Cevap: a-Basit

62- Alimanya Fransa ya bitigiktir,
Fransa Ispanya'ya bitisiktir, Oyleyse Aimanya
Ispanya'ya bitisiktir.

Yukaridaki ¢ikarimda hangi kurala
uyulmamistir?

a-Her kiyasta buyuk, kiguk ve orta seklinde
tic terim bulunmalidir. Uc terimden az ise
kiyas olmaz. Fazla ise bilesik kiyas olur ya da
gecersiz sonug verir.

b- Orta terim sonu¢ 6nermesinde
bulunmamalidir.

c- Orta terim iki dnculde de tikel olarak
alinamaz. Orta terim en az bir defa kulli
olmalidir.

d- Sonugta bulunan terimlerin kaplami
sonugctaki terimlerin kaplamini agsmamalidir.
e-Sonug¢ daima oncdlllerin zayif olanina
tabidir.

Cevap: a-Her kiyasta buyiik, kuicuk ve orta
seklinde ii¢ terim bulunmahdir. Ug
terimden az ise kiyas olmaz. Fazlaise
bilesik kiyas olur ya da gecersiz sonuc
VErir.

63- Hicbir insan tas degildir,
Higbir konusan tas degildir,
Higbir konusan insan degildir!

Yukaridaki kiyasta hangi kurala
uyulmamistir?

a- Her kiyasta buyuk, kuguk ve orta seklinde
tc terim bulunmalidir. Ug terimden az ise
kiyas olmaz. Fazla ise bilesik kiyas olur ya da
gecersiz sonug verir.

b- Orta terim sonu¢ 6nermesinde
bulunmamalidir.

C- Orta terim iki 6nculde de tikel olarak
alinamaz. Orta terim en az bir defa kulli
olmalidir.

d- iki olumsuz 6nermeden bir sonu¢ ¢cikmaz.
e Sonug¢ daima onctllerin zayif olanina
tabidir.

Cevap: d- iki olumsuz 6nermeden bir
sonuc¢ citkmaz.




64-Bazi insanlar ¢ikarcidir,
Tum cikarcilar duzenbazdir,
Bazi duzenbazlar insan degildir!

Yukaridaki kiyasta hangi kurala
uyulmamistir?

a- Her kiyasta buyuk, kuguk ve orta seklinde
Uc terim bulunmalidir. Ug terimden az ise
kiyas

olmaz. Fazla ise bilegik kiyas olur ya da
gecersiz sonug verir.

b- Onciller olumlu ise sonu¢ olumsuz olmaz.
c- Orta terim sonu¢ 6nermesinde
bulunmamalidir.

d- Orta terim iki 6nculde de tikel olarak
alinamaz. Orta terim en az bir defa kulli
olmalidir.

e iki olumsuz dnermeden bir sonug ¢gikmaz.

Cevap: b- Onciller olumlu ise sonuc
olumsuz olmaz.

65. "Kesin bir kiyas ile se¢meli bir kiyastan
elde edilen kiyaslardir. Bu tarz kiyaslarda
asil savunulan delilin tersi ortaya konarak
delil desteklenir.

Misal:

Bir sey kendini yoktan var edemez. Hukmu
dogruysa; Bir sey kendini yoktan var eder,
Eger bir sey kendini yoktan var etse,
oncesinde yok iken var olmasi gerekir, Bir
seyin yok iken kendini var etmesi imkansizdir,
Oyleyse bir sey kendini yoktan var edemez."
Bahsi gegen kiyas hangisidir?

a-Matvi kiyas  b- Hulfi kiyas c- Iktirani
d- Dilemma e-Dizensiz kiyas

Cevap: b- Hulfi kiyas

66-"Su 2 hidrojen ve 1 oksijenden olusan
maddedir, aile; anne baba ve ¢ocuklardan
olusan kurumdur.” seklinde yapilan
tanimlara ne ad verilir?

a. Adsaltanim b- Analitik tanim
c- Tasviri d- Sarth tanim e- Resm

Cevap: b- Analitik tanim

67- Bazi kavramlarin tanimi degil

betimlemesi, tasviri, yapilabilir. Bunlar tek bir

ferdi gosteren ya da tirt olmayan

kavramlardir.

Asagidakilerden hangisi bunlardan

biridir?

a- Ogrenci b- Agag
d- Kalem  e-Okul

C- Bursa

Cevap: C- Bursa

68- "Kendinden bagka bir seye gore olan

seyin durumuna denir. Bir seyin diger bir

seyle olan bagintisina gore kazandigi 6zellik

kastedilir."

Bahsedilen kategori hangisidir?

a- Nitelik b- Nicelik  c- Gorelik
d- Zaman

Cevap: c- Gorelik

69- Asagidakilerden hangisi tanim
hakkinda verilenlerden hangisi yanlistir?

a- Bir seyin neligi hakkinda bilgi verir

b- Bir seyin iclemi belirleyebilir.

c- Mahiyet ve huviyet tanim igin dnemli
kavramlardir.

d- Bolme ve siniflama acgisindan énemli veri
sagdlar.

e- Tam bir tanim, oldukga genis kelimelerle
yapiimaldir.

Cevap: e- Tam bir tanim, oldukca genis
kelimelerle yapilmalidir.

70- Asagidakilerden hangisi tanimin
sartlarindan degildir?

a) Tanim tam olmahdir.

b) Bir seyi kendisinden daha belirsiz bir seyle
tanimlamamalidir.

c¢) Oldukca az kelimelerle ifade edilmelidir.

d) Kisir dongut bulunmamalidir.

e) Net ve ayirt edici olmaldir.

Cevap: c) Oldukca az kelimelerle ifade
edilmelidir.




